

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования  
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»

---

---

УТВЕРЖДАЮ

Ректор  
Санкт-Петербургской  
Духовной Академии  
епископ Петергофский



Дополнительная общеобразовательная программа для поступающих

Форма обучения – **очная**

Нормативный срок обучения – 1 год

Санкт-Петербург  
2018

## **1. Общие положения**

**1.1. Дополнительная общеобразовательная программа** для поступающих, реализуемая в Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви», представляет собой систему документов, разработанную на основе нормативной базы в сфере образования Российской Федерации и Русской Православной Церкви.

Дополнительная общеобразовательная программа представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации, который выражен в виде общей характеристики программы, учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ дисциплин и практик, оценочных и методических материалов, обеспечивающих качество подготовки обучающихся и реализацию соответствующей образовательной технологии.

### **1.2. Нормативные документы для разработки дополнительной образовательной программы**

Нормативную правовую базу разработки дополнительной общеобразовательной программы составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации: «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ;

- «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 года № 1008;

- Нормативно-методические документы Минобрнауки России, Русской Православной Церкви;

- Единый учебный план подготовки Подготовительного отделения, утвержденный на заседании Высшего Церковного Совета Русской Православной Церкви 17 февраля 2015 г.;

- Устав Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви».

### **1.3. Общая характеристика дополнительной общеобразовательной программы**

#### **1.3.1. Цель дополнительной общеобразовательной программы**

Целью Подготовительного курса обучения является духовно-нравственное воспитание юношей, их профессиональная ориентация, а также формирование знаний, умений и навыков, необходимых для поступления и успешного обучения на основные профессиональные образовательные программы высшего образования.

**1.3.2. Срок освоения дополнительной образовательной программы на очной форме обучения:** 1 год

**1.3.3. Трудоемкость дополнительной образовательной программы:** 60 зачетных единиц.

### 1.3.4. Структура Учебного плана дополнительной общеобразовательной программы

Структура учебного плана	Объем программы в зачетных единицах	Объем программы в ак. часах
Блок 1 – Дисциплины	54	1944
Блок 2 – Практика	6	216
<b>Объем программы</b>	<b>60</b>	<b>2160</b>

Объем контактной работы студентов с преподавателями составляет 75%

#### 1.4. Требования к абитуриенту

На обучение по дополнительной общеобразовательной программе принимаются лица православного вероисповедания мужского пола, имеющие среднее общее, среднее профессиональное или высшее образование, холостые или женатые первым браком, не имеющие канонических препятствий к принятию священного сана.

#### 2. Требования к результатам освоения дополнительной общеобразовательной программы

Слушатели, завершившие обучение по дополнительной образовательной программе, должны:

знать: Библейскую, Общецерковную историю, историю Отечества; Основы Православного вероучения, Богослужбную традицию Русской Православной Церкви; начальные, утренние, вечерние молитвы, символ веры; основы музыкальной грамоты;

уметь: свободно читать богослужбные книги на церковно-славянском языке, грамотно говорить и писать;

владеть: навыками учебной работы; навыками самостоятельной работы в коллективе.

#### 3. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации дополнительной общеобразовательной программы

Содержание и организация образовательного процесса при реализации данной образовательной программы регламентируется учебным планом; рабочими программами дисциплин и практики; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

##### 3.1. Учебный план.

Приложение 1.

##### 3.2. Календарный учебный график.

Приложение 2.

##### 3.3. Рабочие программы учебных дисциплин.

Приложение 3.

##### 3.4. Рабочие программы практики.

Приложение 4.

При реализации данной общеобразовательной программы предусматривается богослужбная практика, включающая участие в общих и чередных богослужениях.

#### 4. Ресурсное обеспечение дополнительной общеобразовательной программы

Реализация дополнительной общеобразовательной программы в Санкт-Петербургской Духовной Академии обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой

дисциплины, систематически занимающимися научной и научно-методической деятельностью.

Во время обучения студенты обеспечиваются ежегодно обновляемыми учебно-методическими материалами по изучаемым дисциплинам, им предоставляется доступ в библиотеку Санкт-Петербургской Духовной Академии, а также в ЭБС "Университетская библиотека ONLINE".

## **5. Характеристика образовательной среды в Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви»**

Полное наименование: Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви».

Место нахождения: Санкт-Петербург, наб. Обводного канала, д.17.

Почтовый адрес: наб. Обводного канала, д.17, Санкт-Петербург, 191167.

Телефон: (812) 717-16-73, Факс, (812) 717-86-07

Электронная почта: [kancilaria@yandex.ru](mailto:kancilaria@yandex.ru)

Официальный Интернет-сайт: <http://spbda.ru>

### **5.1. Общая информация**

Деятельность Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви» направлена на подготовку служителей и религиозного персонала Русской Православной Церкви посредством реализации соответствующих образовательных программ, а также образовательных программ высшего образования по направлениям подготовки (специальностям) в соответствии с федеральными государственными стандартами.

Академия создана решением Русской Православной Церкви в лице Священного Синода во главе с Патриархом, в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. Академия, в соответствии со своим уставом, состоит под начальственным наблюдением Патриарха, осуществляемым через Православную религиозную организацию – Синодальное учреждение Русской Православной Церкви «Учебный комитет Русской Православной Церкви».

### **5.2. Внеучебная работа**

Основные целевые установки внеучебной деятельности в Академии сформулированы в Правилах внутреннего распорядка обучающихся, Правилах поведения обучающихся, Положении о воспитательском совещании, Планах воспитательной работы на текущий учебный год, иных нормативных локальных актах и утверждены Ректором Академии.

Общей целью воспитания обучающихся является формирование разносторонне развитой духовно-нравственной личности, специалиста, обладающего высоким уровнем культуры, интеллигентностью, социальной активностью, качествами гражданина – патриота России. Для достижения указанной цели Академия проводит множество мероприятий по внеучебной деятельности обучающихся.

Организационную структуру по внеучебной деятельности в Академии возглавляет проректор по воспитательной работе. Она предусматривает выделение специальных должностей, в обязанности которых входит обеспечение организации и проведения внеучебной и воспитательной работы, распределение между ними направлений деятельности. Это – помощники проректора по воспитательной работе, курсовые наставники, тьюторы.

Духовно-нравственное направление в воспитательной и внеучебной деятельности Академии имеет первоочередное и приоритетное значение. Оно ориентировано на формирование у студентов ценностно-смысловой сферы, развитие нравственных чувств, облика, позиции и поведения, приобретение опыта христианской жизни и реализуется через богослужebную жизнь, общение с духовным наставником, участие в паломнических поездках.

Каждый год для поступивших студентов организовываются паломничества по святыням Санкт-Петербурга, а также экскурсии по городу, предоставляется возможность бесплатного посещения театров, музеев, выставок.

В Академии созданы необходимые условия для занятий студентов физической культурой и спортом. В течение года студенты Академии участвуют в соревнованиях по различным видам спорта, в т.ч. футбольных и шахматных турнирах.

В целях изучения мнения студентов об уровне внеучебной работы периодически проводятся их опросы, анкетирования. Система поощрения студентов строится на основе разумного сочетания мер материального и морального стимулирования.

В рамках организации и проведения внеучебной работы студентам предоставлены широкие возможности для раскрытия своего потенциала посредством участия в студенческом совете. В настоящее время в Академии активно работают и развиваются студенческие историческое и научное общества.

Студенты Академии на регулярной основе принимают участие в различных культурно-просветительских программах, что, безусловно, способствует росту студенческой мобильности и развитию навыков принятия самостоятельных решений в практических вопросах и в отстаивании церковных интересов.

### **5.3. Материально-техническое обеспечение**

Санкт-Петербургская Духовная Академия располагается в здании бывшей Санкт-Петербургской духовной семинарии с 1946 года.

Практические занятия по литургии и церковному пению проходят в академическом храме св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова.

Спортивные занятия проходят в специально оборудованном спортивном зале и на открытых спортивных площадках.

Питание в Академии осуществляется в специализированном пункте общественного питания.

Студенты, нуждающиеся в проживании, на время учебы обеспечиваются общежитием.

Для решения учебных задач студенты имеют доступ в Интернет, а также в электронную библиотеку «Университетская библиотека ONLINE» (biblioclub.ru), доступную по локальной сети. В учебных аудиториях действует wifi-зона.

Фонд библиотеки составляет около 316 000 экз. книг, периодических и нотных изданий.

### **5.4. Церковно-археологический музей при Санкт-Петербургской Духовной Академии**

Церковно-археологический музей при Санкт-Петербургской Духовной Академии Русской Православной Церкви был основан в 1879 году выдающимся исследователем христианского искусства Н.В. Покровским (1848-1917), чье имя хорошо известно специалистам в области церковной археологии. 29 декабря 1997 года Ученый совет принял решение о возрождении Церковно-археологического музея, которое было одобрено Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II 18 января 1998 года.

Музей должен способствовать усвоению специальных предметов – церковной археологии, истории церковного искусства, литургии, иконографии, истории Церкви.

Одновременно с образованием и просвещением студентов Академии, важной задачей является воспитание бережного отношения в них к памятникам истории и культуры.

Музей располагается в историческом здании Санкт-Петербургской духовной семинарии (1841), в помещениях, служивших во второй половине XX века покоями ленинградских митрополитов.

В настоящее время музей не обладает ни одним из экспонатов дореволюционного музея. Современные фонды формируются в основном за счет даров. Ряд памятников переданы в дар музею Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II, Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом, Блаженнейшим Владимиром, митрополитом Киевским и всея Украины, другими архиереями Русской Православной Церкви, учеными, благотворителями и выпускниками Академии.

Музейное собрание условно разделяется на две части – предметы церковного искусства и предметы церковной истории. К первой относятся: памятники, связанные с раннехристианской эпохой, в том числе предметы из археологических раскопок в Херсонесе; копии изображений из христианских катакомб, светильники, керамика, византийские монеты. Русское искусство представлено иконами и богослужебными предметами XVIII-XIX вв., коллекцией старообрядческого медного литья, рукописными и старопечатными книгами, предметами ювелирного древнерусского искусства, нательными и наперсными крестами, энколпионами, надмогильными и поклонными крестами и мн. др. Особую ценность представляет коллекция антиминсов (самый ранний датирован 1667 г.). В составе музейного собрания живописи выделяются картины известных русских и европейских художников.

Другую часть коллекции представляют предметы, относящиеся к истории Санкт-Петербургских духовных школ, ее ректоров, профессоров и выпускников (с конца XIX века до 1918 г., а также со времени возрождения Академии и семинарии в 1946 г. по настоящее время).

В Музее ведется активная экспозиционно-выставочная деятельность. В своей деятельности Церковно-Археологический Музей активно взаимодействует с самыми разными музейными, культурными и образовательными учреждениями Петербурга. Так, например, по вопросам сохранности и реставрации музейных памятников Музей плодотворно сотрудничает с реставрационными мастерскими Государственного Академического Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Н. Репина при Российской Академии Художеств и Художественно-промышленной академии имени А. Л. Штиглица.

Экскурсии проводятся для всех категорий посетителей – гостей Академии, учащихся воскресных школ, школьников, учащихся средних специальных и высших учебных заведений, паломнических и туристических групп.

Экскурсии, предлагаемые музеем, включают в себя также ознакомление с историей и современной жизнью Санкт-Петербургских духовных школ, открывая посетителю уникальную возможность прикоснуться к самым истокам церковной жизни в неформальной обстановке.

## **6. Оценка качества реализации дополнительной общеобразовательной программы**

Оценка качества реализации дополнительной общеобразовательной программы включает текущий контроль успеваемости и промежуточную аттестацию обучающихся:

*текущая аттестация* (или текущий контроль успеваемости) представляет собой проверку усвоения учебного материала, регулярно осуществляемую на протяжении семестра;

*промежуточная аттестация* осуществляется в конце семестра и может завершить изучение, как отдельной дисциплины, так и ее раздела.

Основными формами промежуточной аттестации являются зачет, дифференцированный зачет и экзамен. На подготовку и проведение зачета отводится 2 академических часа, экзамена – 27.